



美国大选 谁笑到最后

□据 新华社华盛顿11月4日电(记者 王丰丰 孙浩)

美国定于11月6日举行总统选举。4日公布的选前民调结果显示,现任总统奥巴马与共和党总统候选人罗姆尼在有投票意愿的选民中支持率不相上下,选情到最后一刻依旧胶着。

美国分析人士认为,尽管从当前情况看,奥巴马略占优势,但罗姆尼并非没有翻盘的可能。

1 民调数据相差不大

美国各大媒体和民调机构4日纷纷公布此次总统选举前最后一次民调数据。《华盛顿邮报》和美国广播公司、《政治报》与乔治·华盛顿大学举行的两项民调显示,奥巴马与罗姆尼在有投票意愿的选民中支持率相同,都是48%。而在全国广播公司和《华尔街日报》联合举行的民调中,奥巴马在有投票意愿的选民中支持率为48%,罗姆尼支持率为47%。皮尤研究中心民调显示的两人支持率差距最大,奥巴马支持率为50%,领先罗姆尼3个百分点。

这些民调数据与过去一个月的数据相差不大。美国两党政策研究中心民主项目主任约翰·福捷认为,自从罗姆尼10月3日赢得首场总统辩论以来,选战就进入胶着状态,直到投票前最后一个周末都没有一个候选人能获得明显优势。

但布鲁金斯学会美国政治专家托马斯·曼恩认为,选举最后阶段的大环境对奥巴马有利。在过去两个月中,美国私营部门创造了足够多的就业岗位,让失业率跌破8%的心理关口;飓风“桑迪”10月底来袭致使选战暂停,在此期间,奥巴马得以不受干扰地展现领导力,而罗姆尼则基本被媒体“遗忘”。在4日公布的民调结果中,全国广播公司和《华尔街日报》的联合民调与皮尤的民调完全是在“桑迪”过去之后开展的,在这两项民调中奥巴马都小幅领先,或许不是偶然。



11月4日,奥巴马出席在佛罗里达州举行的竞选集会。(新华社发)



十一月四日,罗姆尼在俄亥俄州克利夫兰举行的竞选集会上发言。

(新华社发)

2 摇摆州是胜败关键

美国总统选举实行选举人团制,大多数州实行“赢者通吃”,即获得该州选民票数最多的总统候选人将获得该州全部选举人票,而得到全国超过半数选举人票的候选人将成为下届总统。在这种制度下,不少政治学家认为,全国民调数据对预测选举结果的参考作用有时候还没有各摇摆州民调数据重要。

而从对摇摆州的争夺来看,奥巴马拥有优势。根据美国有线电视新闻网对多项民调结果的综合计算,在7个被认为将对选

举结果产生较大影响的摇摆州中,奥巴马只在佛罗里达落后,在弗吉尼亚与罗姆尼打成平手。在俄亥俄、艾奥瓦、威斯康星、科罗拉多和新罕布什尔,奥巴马都有优势。

不过福捷认为,尽管奥巴马在多个摇摆州支持率领先,但优势并不明显,罗姆尼仍有翻盘的可能。尤其是在俄亥俄州,奥巴马2至5个百分点的优势很容易因支持者投票率过低而被抵消。传统上,共和党支持者的投票积极性更高,而民主党支持者往往热情不高。

3 “奥罗”阵营决战攻守

竞选进入决战时刻,罗姆尼和奥巴马两个阵营呈现出一攻一守态势。对奥巴马而言,重中之重是守住以俄亥俄州为中心的中西部“防火墙”;而对罗姆尼来说,他必须赢得自己略占优势的佛罗里达州,但更重要的是拿下弗吉尼亚州,并竭力“捅破”奥巴马的“防火墙”。

从资源配置与候选人活动场次来看,在选战最后两天,两个阵营的“攻守”考虑显然都遵循上述思路。

奥巴马4日和5日的9场活动中,7场在中西部州,其中俄亥俄3场、艾奥瓦2场、威斯康星1场、科罗拉多1场,另有两场分别在新罕布什尔与佛罗里达。反观罗姆尼,这两天也有9场活动,但在他支持率领先的佛

罗里达只安排了1场,在双方阵营支持率持平的弗吉尼亚却安排了3场,另外罗姆尼还在俄亥俄安排了2场,在艾奥瓦、新罕布什尔与宾夕法尼亚各安排了1场。

奥巴马阵营高级顾问戴维·普卢夫4日在美国广播公司的节目中说,在最后阶段还想争夺被认为已倒向奥巴马的前摇摆州宾夕法尼亚,显示出罗姆尼阵营已“乱了方寸”。而罗姆尼阵营资深顾问埃德·吉莱斯皮则在同一档节目中反唇相讥:作为现任总统,奥巴马在最后阶段仍未在民意支持率上与罗姆尼拉开距离,说明选民对他心存疑虑。

是奥巴马的“盾”更坚还是罗姆尼的“矛”更利?看来不到最后一刻难见分晓。



洛阳人, 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 采取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

